

# 「天眼片」加八達通追兇 青衣拉人檢七針 九巴飛站 失業漢放針大報復



▲警方在  
嫌犯家中搜  
出縫紉針



被捕男子懷疑涉及此三宗案件



▲九巴座位連日來遭人插針，全城人心惶惶

九巴連爆「放針案」，全城人心惶惶，警方重案組追兇八日，終有突破進展，憑「天眼」加上八達通紀錄，前晚深夜在青衣長發邨，拘捕一名破產兼失業兩年的男子，懷疑他涉及其中三宗釀成三名女乘客受傷的案件，在其寓所搜出七支縫紉針。消息稱，有人疑生意失敗後，怨恨社會，遇到巴士「飛站」後遷怒九巴，密謀連串大報復。警方稱，相關案件最高可囚終身，呼籲市民切勿有樣學樣，另不排除將有更多人被捕。

大公報突發專題組（文） 黃洋港（圖）

被捕的懷疑「放針狂徒」（30歲）報稱無業，無精神病紀錄，與巴士公司無任何關係，消息指他生意失敗兼破產。據悉，他至少涉及6月27日兩宗和28日一宗九巴車廂座椅插針傷人案。他昨午被警員鎖上手扣，押回長發邨亮發樓寓所，探員在單位內搜出七支縫紉針，以及手機和衣物等。

**若致嚴重傷人 可囚終身**

沙田警區助理指揮官（刑事）陳昕警司稱，疑犯插針手法是將鈍的一端插入座椅，尖的一端向上。調查期間，有人曾透露不滿巴士「飛站」等而犯案，至於疑犯有否同黨、是否涉及更多同類案件等，警方會

進一步調查。他呼籲市民勿「有樣學樣」犯案，無論動機是貪玩、發泄、挑戰社會等，如造成有人嚴重受傷或永久傷殘，會觸犯侵害人身罪第19條和第17條，最高刑罰分別為入獄三年或終身監禁。

警方證實過去八日接獲的多宗巴士放針案，五宗涉及縫紉針、三宗涉及針灸用針、一宗涉及大頭針，相關案件交由沙田刑事部人員總動員展開全多角度及全方面偵查。

消息指，探員抽出41A、48X及81號三線巴士事發時的「天眼」攝錄，篩選出多名可疑人物，分析各巴士路線行經區域，比對多段「天眼片」，鎖定目標男子轉乘其他巴士往青衣，再憑八達通資料追查，終在前晚11時許，拘捕懷疑「放針狂徒」。

**增一宗 將軍澳上班男中招**

九巴發言人感謝警方多日來落力調查，也感謝各前線同事堅守崗位，加強巡查，配合調查工作。

另外，在疑犯落網後，昨晚九時警方再接獲一名男乘客報案，指早上八時於將軍澳坑口巴士總站乘坐298E線九巴上班，並坐在上層左邊第三個座位，回公司後發現大腿內側褲管插有一支縫紉針，疑遇「放針」，幸他並無受傷。警方將案件暫列求警協助處理。



▲自上月27日起，多輛九巴被

**新舊縱深**

## 警方抽絲剝繭追兇 大公報突發專題組整理

### 篩選疑人

抽出41A、48X及81號三線巴士事發時的「天眼」片段，篩選出多名可疑人物

### 搜集攝錄

到三條巴士途經的禾輋、荃灣、油麻地及城門隧道轉車站搜集其他「天眼」片

### 鎖定目標

重案組及情報組探員比對多段「天眼」片，鎖定目標男子轉乘其他巴士往青衣

### 憑卡追捕

調查目標男子的八達通資料，追查出他居於長發邨亮發樓，前晚拘捕疑人

## 八達通泄疑犯住址

九巴上月27日起發生多宗刺針傷人案，警方沙田刑事部總動員，追查巴士路線沿途各站的商舖和大廈，搜集多條天眼片段，經過八日追捕，成功拘人。

消息透露，6月27日開始，沙田警區重案組接手調查刺針傷人案，但翌日在81號巴士上，再次發現狂徒用相同的手法，將類似縫紉針放置在座位上。警方估計狂徒除宣泄不滿外，更有心挑戰警方。

據悉，沙田警區情報組和重案組探員綜合分析案情，調派多名支援的刑事部、情報組探員，訪查涉案的三條巴士路線，接近80個巴士站附近的商店和大廈，檢走有用的「天眼」片段，再綜合比對巴士上的閉路電視及八達通紀錄，鎖定一名在城門隧道轉車站轉車，及在青衣下車的男子。

探員再追查目標男子乘車的八達通紀錄，發現他出現在長發邨，遂在邨內逐幢樓宇查訪，終鎖定亮發樓。重案組探員守株待兔，至前晚發現目標男子「踢拖」回家，遂將他拘捕。

（大公報記者興波）

## 九巴十宗「放針」

揭發：6月27日（18:00）

路線：41A（尖東往青衣）

情況：上層一名女乘客臀部被縫紉針刺傷

揭發：6月27日（19:42）

路線：48X（禾輋到荃灣灣景花園）

情況：上層兩名女乘客先後被針刺傷大腿

揭發：6月28日（8:21）

路線：81（佐敦渡華路到禾輋）

位置：上層發現懷疑縫紉針

揭發：6月29日（6:20）

路線：17（愛民邨至觀塘裕民坊）

情況：一名男乘客發現右邊褲袋鉤了一支約四厘米長的針

揭發：6月30日（16:00）

路線：59M（荃灣至屯門碼頭）

位置：下層關愛座發現橫放一支長針

揭發：7月3日（8:15）

路線：46（來往麗瑤及佐敦）

位置：下層靠後座位發現一支約兩吋長的縫紉針

揭發：7月4日（11:00）

路線：235M（葵涌安蔭開往葵芳站）

位置：上層座位發現一支約八厘米長針灸用的鋼針

揭發：7月4日（12:00）

路線：59M（荃灣往屯門）

位置：上層近車頭座位底有三支針，另兩個座位被毀壞

揭發：7月5日（10:00）

路線：298E（坑口往將軍澳工業邨）

情況：一名男乘客稱上班後發現褲後有插針，幸無受傷，晚上往藍田公共交通處報警

註：警方稱調查「放針案」期間，九巴管理層通知警方多一宗「放針」，該案媒體未有報道

大公報記者整理

## 前流浮山警署新使命：導盲犬學苑

【大公報訊】記者謝進亨報道：空置近16年的三級歷史建築前流浮山警署，即將迎來新氣象！在發展局第五期「活化歷史建築夥伴計劃」下，確定將其活化為首個本地飼養及訓練導盲犬場地，本地導盲犬繁殖量可望增加一倍。

三個同期計劃項目中，中環舊域多利軍營羅拔時樓、屯門前哥頓軍營將分別活化用作心靈治療推廣；粉嶺聯和市場則改為「城鄉生活館」，重現昔日街市功能。四個項目涉及撥款3.8億元，最快2022年投入服務。

第五期「活化歷史建築夥伴計劃」自2016年11月起，接受非牟利機構申請營辦。發展局局長黃偉綸昨日表示，共接獲34宗申請，羅拔時樓競爭最激烈，共12宗；聯和市場八宗、前流浮山警署及屯門前哥頓軍營各

負責評審的保育歷史建築諮詢委員會主席劉智鵬

稱，評審沿用五項評審準則，包括彰顯歷史價值及重要性、技術範疇、社會價值、財務可行性和管理能力。對於兩個項目均獲批准活化作心靈治療用途，他稱「或者反映社會好需要」。粉嶺聯和市場回復舊貌則是充分回應居民訴求。

### 地偏人稀 芳園書室暫無着落

至於總樓面面積最小、僅有約1500平方呎的馬灣芳園書室，仍「無着落」。芳園書室原屬第一期活化項目，但「上手」營運失利，將建築物交還政府，但位置偏遠、人煙罕至，在今次遴選申請雖未至於無人問津，但政府拒絕批出申請。黃偉綸稱，不認同芳園書室是失敗經驗，計劃納入第六期活化計劃，預計最快明年下半年重新推出，希望民間智慧覓得出路。

### 兩個「心靈綠洲」應社會需要

舊域多利軍營羅拔時樓活化的創意藝術和遊戲治療中心，將推廣精神及心靈健康；前哥頓軍營則活化成「屯門心靈綠洲」，以禪修、瑜伽、正向思維等心靈健康課程。粉嶺聯和市場活化為「城鄉生活館」，售賣本地農菜和乾濕貨，周末有市集趁墟。

負責評審的保育歷史建築諮詢委員會主席劉智鵬

稱，評審沿用五項評審準則，包括彰顯歷史價值及重要性、技術範疇、社會價值、財務可行性和管理能力。對於兩個項目均獲批准活化作心靈治療用途，他稱「或者反映社會好需要」。粉嶺聯和市場回復舊貌則是充分回應居民訴求。

## 名唱片監製林思聰 戰勝中風站起來

【大公報訊】記者朱樂怡報道：「雖然中風爆咗血管，但都要交租、幫個女供書教學！」靠雙手「搵食」、曾為多位歌手作曲的著名唱片監製林思聰，在41歲壯年中風，左邊身癱瘓，五年後卻可重新參與演唱會製作，全靠社區復康服務。香港耀能協會持續復健中心昨日表示，中風患者有年輕化趨勢，社區復康對患者重返社會十分重要，中心將增設「中風康復部」，料每年服務人次可由1200人增至1600人，十月正式投入服務。

現年46歲的林思聰，五年前的年初三晚在家飲酒後跌倒，導致右腦爆血管，「睇返MRI（磁力共振成像），右腦係粉碎性咁爆，個影像好似廣島二次大戰廢墟咁。」半邊身癱瘓後，他需別人幫忙換尿片、用吊機吊起洗澡，自尊嚴重受創，一度「諗住去死」，幸念及家人，他積極尋找復康治療，「已經無收入，若太貴唔實際。」幸終找到價格相宜的耀能持續復健中心。

中風無影響林思聰的言語能力，故他不時到大學教書，接受治療後，他由最初坐輪椅返學，現已可靠雙腿步行回校。去年八月他開始接受手部復康治療，左手現可舉高和用力，兩個月前在歌手胡琳的演唱會上擔任混音師。

### 患者年輕化 復康需求大增

耀能協會持續復健中心經理廖志恆稱，中風患者過往多是65歲以上，但現時年齡中位數降至50至60歲，甚至35歲中風，人口老化也增加中風人數，復康需求日增。中心獲太平山扶輪社捐贈76萬元，將中風從其他康復服務中「獨立成科」，設立1400

呎的「中風康復部」，並增添視覺回饋身軀平衡訓練儀、天花吊機等九部新儀器，減少治療師工作量，從而進行更多治療。

▲林思聰去年八月起接受手部的復康治療，至今手部已回復力量

大公報記者朱樂怡攝



**羅拔時樓「開心藝展中心」**  
位址：中環堅尼地道42A  
營運機構：基督教愛協團契有限公司  
、亞洲展藝有限公司協辦  
建設成本及資助金額：約1.6億元  
落成時間：2023至2024年  
簡介：推廣精神及心理健康，以音樂  
、戲劇、藝術及遊戲治療，為  
有需要人士減壓

**前哥頓軍營「屯門心靈綠洲」**  
位址：屯門青山公路青山灣段  
營運機構：屯門心靈綠洲基金有限公司  
建設成本及資助金額：約7900萬元  
落成時間：2022年  
簡介：活化作提供靜修活動及課程的場  
所，提升市民正能量；設置特色  
餐廳，提供唔啱美食，推廣唔啱  
士兵的飲食文化

**前流浮山警署「香港導盲犬學苑」**  
位址：元朗流浮山山東街1號  
營運機構：香港導盲犬協會有限公司  
建設成本及資助金額：約8300萬元  
落成時間：2023年  
簡介：飼養及訓練導盲犬、治療犬；透  
過展覽及導賞服務，增加市民對  
導盲犬服務及視障人士的了解和  
關注

**聯和市場「城鄉生活館」**  
位址：粉嶺聯和道23號  
營運機構：香港路德會社會服務處  
建設成本及資助金額：約6100萬元  
落成時間：2022年  
簡介：重現市場昔日功能，設置菜檔推  
廣本地農產品；周末舉辦墟市擺  
賣傳統小吃及特色手工藝品等  
註：建設成本為2016年11月估價  
資料來源：發展局